2019年11月10日/星期日 本版编辑/吴四清 视觉设计/价建英



我有我的倔强

"我是个喜欢较劲的人,爱拿不同的 点刺激自己。"王楠有她自己的倔强,这 还得从她的第一次世乒赛之旅说起。

1997年第44届世乒赛,王楠初出 茅庐。在上报名单时,她颇具争议,当时 的焦点是"三王选两王",三王即王晨、王 楠、王辉。可以说,王楠在这几个人中并 不突出,她自己也坦言是队里的5号选 手。女团半决赛中,王楠和德国队的沙尔 打得非常紧张,最后的决赛,她没有获得 出场机会。尽管不比赛,但她还是要到现 场观看, 因为到得晚了, 安保不让她进 场,王楠那股不服输的劲儿又上来了。 "这次我上不去,下次我一定要凭自己的 本事上去!

凭着一股气,她在之后的女单比赛中 过关斩将,站上了同"乒乓女皇"邓亚萍对 话的决赛赛场。第一局,她给了邓亚萍一 个下马威,不过毕竟还不具备跟邓亚萍抗 衡的综合实力,"挣扎了几下我就下来 了。"王楠笑言。后来,妈妈问她:"你和邓 亚萍打,不紧张吗?"王楠说:"其实每场球 都紧张,当站上决赛赛场时,第一反应是 自己都觉得不可思议。对手那么强大,我 又兴奋又胆怯,总之很复杂。"

赛后,邓亚萍告诉女队主教练陆元 盛,如果王楠好好打,将在今后几年大有

关于倔强的性格, 王楠又讲了一件 趣事。十五六岁时,有一次父母来国家队 看她, 遇到陆元盛说:"谢谢你对楠楠的 照顾,她是个急脾气,请多多担待。"陆元 盛这样说道:"在这里,对她好没有用,她 只有靠自己的努力和成绩,她才有发言 权。"一旁的王楠,看了他一会儿,心底的 声音是这样的,"我一定要打出来!将来 让你主动来跟我父母说话"。

王楠告诉记者,陆元盛的这句话,她 一辈子都不会忘记。"结果没过两年,陆 指导再看到我爸,就主动跟我爸说:'哎 呀王老师,你来啦……'当时的我,特别 有成就感。

我有我的风格

王楠的技术特点,的确不像欧洲选 手那样力量大、速度快,难怪徐寅生曾说 她打球像"削面条"。但王楠自有风格,她 靠旋转,找准时机和空间,打一个时间 差,她需要一块自己能驾驭的球拍。

王楠笑言:"当时国乒队内,我算是 红双喜的代言人了。"王楠记得自己是唯 一个从底板到套胶,从正手到反手,全 套都用红双喜的。在套胶还没有诞生前, 王楠也经历过自己灌胶的日子,大大咧咧 的她,倒是并不在乎胶皮粘得好不好,"人 家的拍子特别平整光滑,我的就跟捡来的 一样,这边一个坑,那边一个印。他们都说 我粗糙,我一点儿都不在乎,也不会嫌弃 用备用拍"

当有一天,红双喜开创世界之先河, 率先推出了套胶之后, 王楠喜出望外, "再也不用自己粘胶皮了"。再加上红双 喜的技术人员跟着她,及时获得反馈,修 改球拍的细节,王楠从此认准了红双喜。

在王楠的乒乓生涯中, 外国厂商不 是没找过她,但每次都被王楠婉言谢绝, "只要我认定的东西,就不会轻易换掉" 当时为了对抗欧洲强敌, 不少队员

24 个冠军,王楠 是中国夺得世界冠军 最多的乒乓球选手, 但她说,自己"笨鸟先 飞"。她是队友眼里的 "铁人",但她说,背转 身后也有动情落泪的 一面。在一家普普通 通的咖啡馆里,41岁 的王楠边等儿子放 学,边跟记者聊起了 往昔岁月。毛衣配长 裙,再戴上一副墨镜, 她享受着跟你我一样 的普通人生活。"乒乓 球运动员的生活,就 是一个圆,从起点最

喜欢用讲口拍子, 他们没少嘲笑 过王楠,"你这球拍就像鞋垫,发 不出力",甚至还有人说她就是老 古董、落后。王楠我行我素,"我为 什么要去跟欧洲人硬碰硬, 苦哈 哈地上去,费那么大劲,这不是我 的风格"

现在国乒,90%以上的一队成 员,都使用红双喜的器材。前年,刘 国梁见到王楠,对她说:"我现在发 现这两年,'狂飚'好用啊,外国选 手都不适应。"

王楠骄傲地说:"当时都说我 古董,其实我是时尚的代表。"手持 全套红双喜,王楠的得意之作,就是 打一个时间差,"外国人适应不了 我,他们永远打不出来这里面的感 觉,这才是我们自己真正的东西。要 不傻不啦唧上去跟人拼力量,这跟 人拎大锤没区别"。

如今,王楠将车库改造成了乒 乓房,铺上红双喜的地胶,摆上红 双喜的球台,让儿子享受乒乓的快 一如她当年选择红双喜的器 材,自成风格。

我有我的强悍

"有时候能哭出来不是最痛苦 的,哭不出来才是最痛苦的。"王楠 自嘲,"大家都说我像男人,我自己 都觉得像,因为那些经历,练就了 我强悍的内心和思维方式。

2004年雅典奥运会, 在女单 四分之一决赛中,王楠与李佳薇再 次狭路相逢,这次,李佳薇赢了,这 让王楠蝉联奥运会女单冠军的梦 想破灭了。在众人面前,王楠没有 哭, 她压抑着自己的情绪,"第一, 不能哭,至少不能让她们看到我 哭;第二,我不能影响张怡宁的情 绪,她是第一次参加奥运会,不想

因为我的失利给她带来压抑的气 王楠含泪 登上北京奥运 会颁奖台 图 新华社

的能力,和人交朋友。 本报记者 陶邢莹

1959-2019 百年制造商 品牌六十载 《小球大乾坤》人物故事

気"。但其实,背转身后,她内心的 苦楚,谁又能知道。第二天的双打 决赛中,王楠如愿和张怡宁夺冠。 次年,王楠决定退役。她办理

了大学入学手续, 在北京找好了住 处,准备在2005年乒超结束后正 式退役。然而,国乒教练组挽留她, 劝她坚持打到 2008 年奥运会。女 队阵中,郭跃和李晓霞尚年轻,只有 张怡宁比赛经验丰富, 国乒需要王 楠来带。教练的劝导,从人生梦想开 始说起:"百年一遇在家门口举办的 奥运会,错过的话多可惜啊……"每 一个字,都在王楠的心中激荡,北京 奥运会,的确是她的梦想。

2008年北京奥运会,王楠又 一次站上了女单决赛赛场,这一次 的对手, 是自己共处 10 年的室友 张怡宁。赛前,她已经将行李打包, 房间里只留了一张床, 比完就回 家。"你必须正视现实,老运动员总 有一天会被新运动员取代,这是规 律。

最后一局时,王楠已经知道自 己扳不回来了,一直在跟张怡宁 磨,在场上一分一分去咬,哪怕多 留一分钟,多打一个球也好,她享 受着最后的赛场。

登上领奖台,王楠终于在众人 面前落泪了,但那是满含泪眼的微 笑,同胜负无关。"我觉得挺圆满 的,为我的乒乓生涯画上了一个完 整的句号。"王楠说,北京奥运会是 对自己的一个交代。"我付出了那 么多,无怨无悔。没有让自己失望, 也没有让别人失望。

我有我的生活

7岁拿起球拍,30岁退役。原 本王楠给自己设定的退役生活, 是同乒乓说"拜拜"。但回过头发 现,她的人生上半场,因乒乓而辉

煌,那么下半场,乒乓依旧 是她生活的一个支点。

她先是去北大读书,并 在团中央工作了六年, 随后 生了两个孩子,辞了工作,将 全部心思集中在孩子身上。 她开始思考, 陪伴孩子成长 的过程中, 自己是否还能做 一些力所能及的事情。

乒乓成了王楠开启新事 业的支点。她和朋友成立了"国球 舍",提倡亲子陪伴,并推行公益活 动。将喜欢运动的孩子们组织到一 起,家长一起参与,打乒乓、参观博 物馆、夏令营……

同团中央合作的"小球大爱"公 益项目, 为外来务工人员的留守儿 童捐助,迄今已捐助了1万多人。在 做公益的过程中, 王楠常常带儿子 一起参与,"我们的孩子太幸福了, 得让他体会一下别人的生活, 培养 爱心,让他知道什么叫'来之不

王楠接下来的计划,是办一个 乒乓嘉年华活动,以全民健身为载 体。她已经联系了刘国梁,请国乒一 起来助阵

退去世界冠军的光环,王楠对 自己的定位,就是一个普通的妈 妈,普通的体育事业工作者。大儿 子已经8岁了,他对王楠说:"妈 妈,我不希望别人因为你是世界冠 军,来跟我交朋友,我要通过自己

丁宁伤了。 昨天在日本东 京进行的 2019 国际乒联团体 世界杯女团半 决赛中,这位 29 岁的老将在 单双打双线奉 凯,帮助中国队 3比0击败中 国台北队,顺利 晋级决赛。然而 在与陈思羽的 单打比赛中,丁 宁的腰伤出现 了复发的迹象, 这也将成为今 晚中日对决的 最大变数。

面对实力 一般的中国台 北队,国乒女队 依然派出了陈 梦、丁宁和刘诗 雯的最强阵容。 在与刘诗雯搭 档拿下首场女 双后,丁宁在第 三场单打中迎 战小将陈思羽。 在轻松拿下首 局后,这位乒坛 大满贯选手在 第二局的一次 多拍回合中意

外扭伤腰部,不仅导致旧伤复发,也 影响了她的发挥。尽管丁宁最终以 3比1击败对手,为中国队锁定决 赛门票,但从其在比赛中抓住一切 机会按摩受伤部位的动作, 以及赛 后缺席混合采访的情况来看, 丁宁 能否出战今晚的决赛尚未可知。

不时复发腰伤是丁宁近些年来 最大的敌人之一。2017年,她就曾 因这一问题缺席了几站巡回赛,成 绩也有些起伏。正如其恩师中国乒协 副主席张雷所说:"丁宁现在的压力 不小,除了争取奥运资格和承受后辈 们的冲击,比赛心态、避免伤病都是 需要克服的难关。

昨天赛后,丁宁在国家队的主 管教练郭炎表示, 国乒女队队长的 伤病问题不大。倘若丁宁无法出战 决赛, 王曼昱和孙颖莎两位小将无 疑会被教练组委以重任。

本报记者 陆玮鑫



收视指南

央视五套今天 18 时将转 播乒乓世界杯女团中国与日 本决赛实况。

上视五星体育频道今天 19 时 30 分将转播 CBA 上海 与天津比赛实况.22 时 30 分 将转播西甲马德里竞技与西 班牙人比赛实况。

